

Село Таскаево. Страницы истории.



Точной даты образования села нет. Упоминание о нем встречается в списках населенных мест Томской Губернии в 1859 и в 1885 годах. В сведениях Томской Губернии 1859 года село описано следующим образом: «Село Таскаево Каинский округ Томская Губерния расположено по правую сторону торгового тракта из г. Каинска в г. Барнаул при двух озерах Кошкулях в 50 верстах от окружного города, число дворов – 110, число жителей – 318 м.п., 339 ж.п. Церковь православная, хлебный магазин». Из памятной книжки Томской губернии 1885 года – «Село Таскаево Каинский округ Верхнекаинская волость Томской губернии расположено на озере, число дворов – 178. Волостное управление находится в с. Осиновые Колки, находящееся от г. Каинска в 33 в.».

Житель села Зиенко Любовь Васильевна, ссылаясь на воспоминания старожилов, метрики о рождении потомков первых переселенцев, косвенные архивные данные, предлагает более раннюю дату его возникновения – 1724 год. Приблизительно в этом году из Центральной части России были высланы в Сибирь на поселение 5 братьев Таскаевых старообрядцев - раскольников с женами и детьми, в честь которых позднее и было названо село.

Во всех источниках по Томской Губернии (справочники и т.д.) находим единую дату возведения церкви в селе – 1845 год, которую также можно считать примерной датой основания села. Церковь деревянная двухпрестольная построена во имя Святого Архистратига Божия Михаила. Главный престол во имя Святого Архистратига Божия Михаила и предъявленный во имя Святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла. Церковь одна из первых была возведена на территории современного Барабинского района. Ни в один из приходов близлежащих церквей (современные Куйбышевский, Убинский, Здвинский и другие районы), построенных ранее 1845 года, жители села Таскаево не входили.

Сибирское село Таскаево расположено в 34 км от железной дороги, между двух озер, окруженное небольшим околками. Село получило название

по фамилии первого поселенца Таскаева. Население составляли чалдоны, т.к. переселились с реки Дон и ее притока Чала. Ехали они на телегах запряженных лошадьми, за ними шли быки и коровы. Везли самое необходимое: топоры, секиры, серпы, так как в Сибири было мало железа. Также везли с собой чурку для колки дров, в которой находилась кубышка с золотыми монетами и драгоценностями.

Переселенцы рубили крепкие добротные избы, пахали пашню, копали колодцы. Однажды в поисках убежавших стреноженных на ночь коней обнаружили озеро Сартлан, которое по размерам больше современного. Постепенно поселение разрасталось, прибывали новые семьи Безяевых, Бессоновых, Сартаковых, Монастыревых, Кривоносовых. Строились новые улицы: Хитровка, Российка, Сибирка, Рямовская, Поселковая, Сурыжинская, Афонькина.

Потомки Таскаевых были людьми рослыми, долгожителями, не курили, не сквернословили. Для людей пришлых в сенях висела отдельная деревянная кружка для воды, путников с ветра не привечали в избе, а пускали ночевать в теплый сарай. Много держали птицы и скота, занимались ловлей рыбы и немного хлебопашеством. Зимой через Сартлан была дорога – зимник на Маук и Убинское. По ней ездили киргизы и калмыки меняли свежие и сушеные фрукты на картошку, покупали рыбу коробами, бывали случаи, когда они наведывались и в Таскаево.

Любили таскаевцы и повеселиться. Таскаев Кузьма Осипович очень хорошо пел, да и сейчас многие в их роду отличаются красивыми голосами. По вечерам молодежь с песнями и под гармошку собиралась в Хитровской роще, водили хороводы, качались на качелях, зимой катались на санях, крутили вертушку. По будням одевались в простую холщовую одежду, по праздникам девушки носили «парочки»- длинную юбку и кофту в талию с оборкой.

До революции в селе хозяйствовали сибирские кулаки. Им принадлежали лучшие земли, так же как и купцам, попам. Основная масса крестьян работала на этих землях¹.

В селе была церковь, двухклассная церковно-приходская школа, в которой учились дети трех купцов и зажиточных крестьян, а также сельское приходское училище. Земли при церкви пахотной и сенокосной было 99 десятин, подчинялась она Томской епархии, которая находилась в 547 верстах от села. Прихожан религиозной общины было 3502 души. Состав прихода: село Таскаевское, деревня Бакмасиха в 15 верстах, Кармышокская в 10 верстах, Ново-Михайловское в 7 верстах. Прихожан насчитывалось в 1898 г. – 2292 д., в 1902 г. – 2220 д., в 1914 г. – 3502 д. Притча по штату священник и псаломщик. Священники – Михаил Владимирович Спиранский (с 1894 г.), Андрей Петрович Осташенко (с 1913 г.). Псаломщик – Яков Иванович Смольяников (с 1901 г.). Содержались они на жалованье от казны 400 рублей в месяц и доход от служб и треб до 599 рублей в месяц. 29 мая 1922 года членами Таскаевского религиозного культа Таскаевской Михаило-Архангельской церкви был заключен договор с Таскаевским сельским

Советом рабочих и крестьянских депутатов о приеме в бессрочное бесплатное пользование богослужебного здания с богослужебными предметами, находящееся в с. Таскаево. В 1936 году церковь забрали под клуб. Всё из церкви забрали, скинули с нее колокол, купол переделали в обыкновенную крышу. И в этом здании открыли клуб. В годы войны его использовали как место для хранения зерна. В 1943 году здание сгорело и на этом месте в советское время была построена аптека.

Впервые идея восстановления православного храма Архитсратига Михаила появилась в марте 2002 года, когда освободилось старое здание аптеки. Строительные работы велись по благословению протоиерея Барабинской Покровской церкви Сергия Государкина. В начале 2006 года в Храме установили звонницу (6 колоколов).

Кулаки жили в добротных домах, крытых тесом и железом. Основное население - в избушках, крытых дерном. Преобразиться село стало после установления советской власти в 1920 году. Поняв, что улучшить жизнь можно только общественным трудом, бедняки организовали коммуну. Возглавил ее Василий Кондратьевич Щербаков. Среди членов коммуны: Козлов Д.П., Печерина Е.Е., Сизев В.С., Дыкин А.Н. и др. Хозяйство коммуны состояло из 10 лошадей и пяти жаток¹.

Из Бюллетеня «Список населенных мест Сибирского края по Барабинскому округу по переписи 1926 года» (издан в мае 1928 года) следует, что в селе Таскаево находится сельсовет, школа первой ступени, изба-читальня, маслозавод, лавка общества потребителей, почтовое агенство, фельдшерский пункт, коммуна «Хлебороб». Число хозяйств – 425, население – 2465 человек, преобладающее население – русские.

Согласно годовому отчету колхоза на 1 января 1932 года - в селе Таскаево 10 февраля 1930 года был организован колхоз «Искра» (1934 г.- предс. Гребенников²), который имел МТФ, СКТФ и ОТФ. В колхозе насчитывалось 305 хозяйств, общая численность населения - 1317 чел, из них 265 мужчин, 238 женщин. Имелись сезонные детсад и детясли, которые обслуживали 5200 детей. Обобществлено голов скота лошадей – 366, КРС – 941, овец – 499, свиней – 87. Из инвентаря имелся трактор мощностью 20 л.с., плуги, бороны, культиваторы, сеялки, сноповязки, жатки, сенокосилки и конные грабли³.

Позднее во время коллективизации в 1935 году колхоз был разделен на несколько колхозов. В списках председателей колхозов Барабинского района и показателях подготовки колхозов к весенне-посевной кампании 1936 года в Таскаевском сельском совете значатся колхозы им. Ворошилова (предс. Пучков Иван Харитонович с 1933 года), «Заветы Ильича» (предс. Галабурда Анисим Максимович с 1935 г.), «Ленинская искра» (предс. Пучков Петр Трофимович с марта 1935 года), им. Куйбышева (предс. Комаров Петр Николаевич с марта 1935 года), им. Тельмана (предс. Сартаков Сергей Иванович с 01.03.1935 года), «Прогресс» (предс. Темных Захар Игнатьевич с 1934 года)⁴.

В 1960 году колхоз «Победа» был присоединен к колхозу им. Чапаева (председатель Шушарин М. Р.) (решение райисполкома №18 от 28.01.1960 года), который годом позже был присоединен к совхозу «Козловский» (решение райисполкома №41 от 14.03.1961 года).

01 апреля 1963 года на базе Козловского совхоза основан совхоз Таскаевский молочно-мясного направления. В совхоз входило шесть деревень: Таскаево, Кармышак, Абакумово, Бакмасиха, Старый карапуз, Маук. 08 октября 1973 года совхоз «Таскаевский» был разукрупнен и на его базе организовано два совхоза - «Таскаевский» (населенные пункты Таскаево, Кармышак, ферма №3) с центральной усадьбой в селе Таскаево и «Сартланский» (населенные пункты Бакмасиха, Маук, Старый Карапуз) с центральной усадьбой в селе Бакмасиха. В ноябре 1992 года совхоз реорганизован в АОЗТ «Таскаевское», которое в январе 2002 года переименовано в СХПК «Колхоз Таскаевский».

С 01 апреля 1963 года директором совхоза назначен Каргапольцев Николай Иванович, с февраля 1965 года - Шелковников Михаил Степанович, в июле 1971 года – Гришин Петр Агапович, в феврале 1980 года - Савин Николай Иванович – «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ». С 2010 года должность председателя СХПК сменило четыре человека.

В деревне в 1924 году открыта начальная школа, в 1937 году реорганизована в семилетнюю. Во время войны в школе обучались в две смены, так как классы были переполнены. Здание школы находилось на том же самом месте, где и сейчас. Отопление было печное, освещение осуществлялось керосиновыми лампами. Не хватало школьного инвентаря и принадлежностей, не было бумаги, писали на старых газетах. Чернила часто делали из сажи, портфелей не было, учебники носили в холщёвых сумках. Учили детей в начальных классах учителя Тёмных Мария Игнатьевна, Пучкова Клавдия Сергеевна, Таскаева Галина Николаевна, Перепёлкина Анна Терентьевна, Калугин Василий Васильевич. Сразу после войны директором школы был Спиридонов Николай Петрович. В 1954 году учреждение приняло статус средней общеобразовательной школы, в 1957 году ее выпускники впервые получили аттестаты о среднем образовании. В 1961 году школа была реорганизована в одиннадцатилетнюю. В разное время учреждением руководили Спиридонов Н. П., Коростик Н. И., Козлов В. В., Потапов А. С., Порт В. Г., Галай А. А., Султанахметов С. Н., Колесов А. И., Остертаг Н. М., Афанасьев В. Ф., Ландарь С. В., Ванюшева Е. В., Раевская Г. А. В настоящее время – Карпенко С.В.

Вплоть до 1920 г. какой-либо организованной медицинской помощи в селе Таскаево не было. Местные богатеи обращались к докторам в Каинск, уделом же бедняков были местные коновалы, бабки-знахарки и повитухи. После изгнания Колчака в Таскаево была организована работа фельдшерского пункта. С 1933 года при нем начал функционировать колхозный родильный дом на 2 койки. В 1939 г. в селе была открыта Таскаевская участковая больница, в 1940 году налажена работа 15-ти койечной участковой больницы. В 50-е годы территория врачебного участка

охватывала 11 населенных пунктов с населением более 6 тысяч человек. Необходимость в расширении коечного фонда была очевидна, и мощность больницы в 1964 г. была доведена до 25 коек.

Первыми докторами в участковой больнице работали врачи, эвакуированные из блокадного Ленинграда. С 1941 до начала 50-х гг. - Иванова Евгения Павловна, с 1952 по 1965 гг. - Точилова Клавдия Афанасьевна, врач-терапевт. После её перевода в Барабинскую ЦРБ в участковой больнице, вплоть до 1973 года, работали фельдшера Ивлева Надежда Владимировна и Шляхтина Вера Николаевна. С 1973 г. по настоящее время главным врачом участковой больницы работает Куркин Николай Васильевич, участковый врач-терапевт высшей категории. В 1988 году участковая больница разместилась в новом здании.

Более 30 лет работали в участковой больнице старшая медсестра Мельникова М.Г., палатная медсестра Герман З.А., фельдшер по детству Сальникова В.А., акушерка Кинслер Е.В., фельдшер на приеме Александрова Т.М., медицинская сестра Соболева Г.А., медсестра физио-кабинета Щербакова В.В., фельдшер- лаборант Соболева А.Ф., санитарный фельдшер Кучукова З.Т.

Первый клуб села располагался в волостной избе. Молодежь собиралась вечерами при коптилке, кто с балалайкой, кто с гармошкой. Но со временем изба обветшала, и решили под клуб забрать церковь, что в дальнейшем и сделали. В годы войны в клубе устроили глубинку – пункт хранения зерна. Построенный в 1961 году новый клуб, сгорел в 1996 году. И приходилось молодежи ютиться до 2007 года в бывшем здании магазина. 14 февраля 2007 года произошло открытие нового Дома культуры, на его строительство было потрачено 34 млн. руб. В настоящее время клуб носит имя земляка – Виталия Александровича Батракова. Более двадцати лет культурная жизнь села и района была связана с его творчеством. В 2011 году на базе Дома культуры создано культурно-досуговое объединение «Гармония», руководитель Капицкая Марина Анатольевна¹.



Недавно на крыше одного из домов села была найдена и передана Л.В. Зиенко карта, на которой изображены некоторые улицы этого населенного пункта, дома, школа, церковь, кладбище и прочее. Карта выполнена карандашом дочерью одного из родственников Кочкурова Владимира Игоревича.

Идет время. Некогда сильное хозяйство ликвидируется. Молодежь уезжает. Число проживающих в селе Таскаево по данным Википедии уменьшилось с 2354 человек в 2002 году до 1588 человек в 2017 году. Но люди, внесшие вклад в развитие села, навсегда останутся в ее истории: Гришин П.А. отмечен медалью за трудовую доблесть, Щербакова Л.А., Афанасьева Л.С. Шипицын М.В. - медалью за «Трудовое отличие», Лукьянчиков А.Ф. – Орденом «Знак Почета», Давыдова П.А., Бель Э.И., Герман В.А., Гордеева Т.Н., Доос Э.К., Козубец О.Г., Бессонов А.А., Жеребцов А.Г., Янкин Ф.М. –

Орденами Красного знамени, Трудового Красного знамени, Лукьянчиков А.Ф. – Орденом Трудовой Славы. Савину Н. И. присвоено звание Заслуженный работник сельского хозяйства РФ, Неваевой А. В. - Заслуженный учитель РФ, Куркину Н. В. - Заслуженный врач РФ, Отличник здравоохранения. Красикова А. П., Сартакова Л. И., Тверитин В. А., Полесская Л. А., Савина Р. Н., Невзорова Л. П., Монастырёва В. М., Афанасьева Л. С., Неваева А. В., Сартакова В. О., Мельникова А. А. отмечены нагрудным знаком Отличник народного просвещения, Раевская Г. А. - Почётный работник общего образования РФ. Котова Е.П., Степанова Е.И., Соловьев Ф.Н., Здобникова У.С., Лейб В.В., Бель Э.И., Гордеева Т.П., Давыдов П.А., Герман В.А., Гришин П.А. – герои сельскохозяйственного производства 1-9 пятилеток, и многие другие.¹¹

Останется в памяти селян и 19-летний механик-водитель БМП – Первухин Валерий Александрович. 05 апреля 1985 года посмертно он награжден орденом Красной Звезды за мужество и смелость, проявленные при исполнении воинского долга в Республике Афганистан. Похоронен в

селе 23 сентября 1984 г. На могиле установлено мраморное надгробие, в школьном фойе – памятная доска¹².

Село росло и обустроивалось, но жители никогда не должны забывать тех, кто дал ему жизнь. Первые братья Таскаевы похоронены на старом кладбище на Молодежной улице на месте усадьбы Эммануила Бель. В дальнейшем из-за частого разлива Сурыжинского озера погост был перенесен на более высокое место поселка.

В подготовке информации использованы архивные данные, воспоминания и семейные архивы Монастырева Александра Владимировича, Монастыревой (Таскаевой) Натальи Михайловны, Толкачевой Людмилы Григорьевны, Ивановой Анны Ивановны, Кочкурова Владимира Игоревича и др., предоставленные Л.В. Зиенко, ветераном педагогического труда, жителем села Таскаево.

И. Агеева
начальник отдела архивной службы
Барабинского района

- [1] – ОАС администрации Барабинского района ф. 199, оп.6, д. 23
- [2] – ОАС администрации Барабинского района ф.4, оп.2, д. 2, л.7
- [3] – ОАС администрации Барабинского района ф. 4, оп.1, д. 1, л. 1-6
- [4] – ОАС администрации Барабинского района ф.4, оп.2, д. 7, л. 14-16
- [5] – ОАС администрации Барабинского района ф.1, оп.1, д. 47, лл. 8, 45-48
- [6]– ОАС администрации Барабинского района ф.1, оп.1, д. 75, лл.44-55
- [7] – ОАС администрации Барабинского района ф.1, оп.1, д. 110, л. 221, 237
- [8] – ОАС администрации Барабинского района ф. 97, оп.1, дд. 12, 12а, лл. 5-8, 19; 27-28
- [9] - Гросс В.И. «А мы-барабинцы», 2007 г., стр. 204-205
- [10] - ОАС администрации Барабинского района ф. 1, оп.1, д. 299, лл. 41-42, 14-15, 115, 120
- [11] – читальный зал ОАС администрации Барабинского района
- [12] – Книга памяти.- Новосибирск: Новосибирское книжное издательство, 2001. – 568 с., с.282-286.